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Цар Јустинијан као теолог

Јединородни Сине и Речи Божја, бесмртан си, а изволео си да серади 
наше1а спасења оваплотиш од Свеше Бо1ородии,е и Приснодјеве Ма- 
рије, и непромениво посШао си човек; био си распеШ, ХрисШе Боже, 
смрћу си смрШ саШро; Ти си један од СвеШе Тројиае, прослављан са 
Оаем и СвеШим Духом, спаси нас.

(Ову литургијску песму је саставио цар Јустинијан)

УВОД

А. Главно обележје ЈусШинијанове епохе

Карактеристично обележје ове епохе је, да Јустинијанова владавина, 
представља један прелазни период од старе римске империје ка визан- 
тијској.

Ово постаје видиво из два идеала-циља према којима је Јустинијан те- 
жио са светом упорношћу:

а) Идеал обнове римске империје у њеним старим границама;
б) Идеал православно! цара који треба да је истовремено вођа државе 

али и заштитник и „господар“ Цркве.
Ова два идеала не само да се нису налазила у међусобној супротности, 

него су била уско међусобно повезана.
Можемо рећи, да за сво време трајања његове владавине, Јустинијан се 

служио другим идеалом ради постизања првог (политичког).
Ово због тога, да би могао да одговори сталним ратовима који испуњују 

скоро сваку годину његове владавине и зато што је требало да византијска 
империја има унутрашње јединство и спокојство.

Једино средство повезивања разних нација, које су сачињавалеогромно 
царство, била је хришћанска православна вера.

У тој епохи (У1век), садругестране, неможемодаговоримоо „византиј- 
ској нацији“, са садашњим значењем речи, но о многонационалној држави, 
чије се јединство обезбеђивало јединством вере и јединством власти.

Због тога су византијски цареви себе сматрали обавезним да се боре за 
очување православног учења.
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У том циљу нису оклевали да употребе свој у световну власт ради намета- 
ња своје црквене политике.

Б. Цар и Црква

У новиј е д оба формул исано ј е гл едиште, д а ј е Ј устиниј ан применио цеза- 
ро-папску политику, односно да је Цркву потчињавао држави.

Овакав однос државе са званичном Црквом назван је тирански цезаропа- 
пизам и период крајњег понижавања Цркве. (У Средњем веку, касније, 
римски папа Инокентије III завео је другу крајност: папо-цезаризам, кад 
папа хоће да буде и цар).

По овој шеми анализирана је Јустинијанова теологија и његово црквено 
законодавство, као и личност и улога савремених римских папа и источног 
свештенства наклоњеног цару, па и царици Теодори.

Сви они су сматрани одговорним за драму Цркве.
У последњим деценијама, кључно истраживање је узело нови правац.
Дубље разумевање компликовене спреге византијске државе и византиј- 

ске Цркве, довело је до напуштања шеме о неравнотежи двеју власти у Ви- 
зантији, названој цезаропапизам.

Посебно је Јустинијан, после истраживања његових теолошких дела, 
откривен као један „цар теолог“, веран православном Предању у свему.

Следило је истраживање његовог црквеног законодавства, које је дока- 
зало да је Јустинијан деловао у границама правилног односа државе и 
Цркве.

Ови закључци су ипак открили да наводни Јустинијанов „цезаропапи- 
зам“ представља фалсификовање историје од стране западних црквених 
историчара.

Појмови „цезаропапизам“ и „византинизам“ значе, према овим исто- 
ричарима потпуно покоравање Цркве држави. По тој теорији, власт хри- 
шћанских императора над Црквом је неограничена и оно што је рекао Кон- 
стантин: „шта ја помислим треба да се схвати као закон“, јесте уопштен 
израз својевоље византијских царева у питањима Цркве.

За право разумевање односа Цркве и државе у Византији, треба узети у 
обзир не само праксу но и теоретско учење о односу двеју власти, сагласно 
са општим принципом да систем одређују нагодбе, недоследности, грешке 
и други његови теоретски принципи.

Ово учење, које је предавано од црквених Отаца и од стране цара, прихва- 
ћено је тако да:

свештеничка и царева власт, иако су две различите и независне власти, 
пошто произлазе од истог извора — Бога, повезују се и међусобно се подр- 
жавају.

Јустинијан у 6. Неара, износи у вези свештеничке и цареве власти, 
следеће:

„Велики су дарови Божјег човекољубља, свештеничка и царска власт, 
који су дати људима од горе, једна служећи божанским стварима, а друга 
која произлази из људских потреба и о њима се стара, и од једног те истог 
почетка свака од њих полази и уређује људски живот“.
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Дакле, између Цркве и Државе постбји не само супротност, но и једин- 
ство и савезништво.

Јустинијаново црквено законодавство у свему је било сагласно са цркве- 
ним схватањем и поретком и произлазило је из религиозне и црквене 
савести.

Доношење црквених закона са толико љубави и пажње и покушај да се 
они не сударају са друштвеним редом и да се налазе у хармонији, показује 
најдубљи религиозни осећај, живу црквену разборитост.

Јустинијан се појављује као верни син Цркве и слуга Божанског Творца 
Цркве.

Јустинијан је био дубока религиозна природа. Он је „страствени теолог 
на престолу“, који је састављао химне, писао догматске расправе, одређи- 
вао црквене текстове за време поста који су требало да буду тема пропове- 
ди, говорио на саборима страствене речи, од којих је многи црквени вели- 
кодостојник толико био придобијен да није могао веровати да тако говори 
један владар.

У њему се нашла сједињена Давидова кротост, Мојсијева истрајност и 
благост Апостола.

Цар Јустинијан је сазивач V васељенског сабора. Јустинијан је цар бого- 
слов, који је ноћу уместо одмора проучавао списе Св. Отаца и помоћу дру- 
гих теолога састављао своје теолошке списе, који су својом савршеношћу 
и православљем били једнаки са савременим црквеним учењима. За њега 
кажеисторичар: „Који заиста седиувекбезбрижноу необичновременоћу, 
заједно са јако остарелим свештеницима, амрљиво и ужурбано понавља 
хришћанско учење“.

Он је песник многих црквених химни, од којих је најзначајнија она која 
се до данас поје у Православној литургији — догматична хима: „ Једнород- 
ни Сине и Речи Божја...“

У његовим законима и наредбама срећу се изрази који се одмосе на Бога, 
који показују велику религиозност великог цара:

1. „У име Владике нашега Исуса Христа Бога“.
2. „Спаситеља и Владику свију Исуса Христа, нашег истинитог Бога“.
3. „У имеБогаиОцаињеговогјединородногСинаИсусаХриста, Госпо- 

да нашег, и Светог Духа“.
4. „Прво и највеће добро је праву хришћанску веру признавати и пропо- 

ведати, што се види на основу наших разних писаних говора и едиката“.
Јустинијанова религиозност, као основа и покретач његовог црквеног 

законодавства, довољно објашњава чињеницу да Јустинијан као цар не 
прихвата само ауторитет црквених прописа, поштујући их, но их пореди 
са државним законима и њима даје исти ауторитет:

„Наређујем, дакле, придржавање Светих црквених закона, који су од 
стране четири Светих сабора изнети и потврђени,... јер чувамо раније ре- 
чено од стране Светих сабора и догме, према којима прихватамо Божанско 
Писмо и каноне и чувамо их као законе“.

111



В. Црквена иолишика

До Јустинијана, хришћански цареви су помагали Цркву и мешали су се 
у сређивање црквених ствари; на неки начин су били помиритељи у догма- 
тским споровима или су се сврставали на једну страну, али сами нису тежи- 
ли да се баве теологијом. Први је Јустинијан тежио томе.

На царском престолу с њим се устоличила теологија, као што се некада 
устоличила философија са Марком Аурелијем.

Он није био арбитар, теолошких погледа, него регулатор, учествујући 
у догматским расправама, тумачећи догме и решавајући их уз помоћ цр- 
квене власти.

Јединство Цркве и догме било је првобитна Јусстинијанова брига.
Збогтогајепрогањаоипокорио: Самарјане, Јудејце, Манихејце, Монта- 

нисте, Аријевце и Многобошце.
У шестом веку преовладајућа јерес јемонофизитизам. Овајерес сеупо- 

четку појавила због реакције на Несторијеву јерес. Евтихис, борећи се про- 
тив Несторијевог учења, који је делио једнога Христа на две личности, је 
дошао у другу крајност, тврдећи:

„У Христу постоје две природе али само до оваплоћења. После овапло- 
ћења његова човечанска природа није више једносуштна нама, она се спо- 
јила са божанском природом и Христос није више једносуштан са Богоро- 
дицом и нама, и ако у Христу има нешто од човека, то није пуна човекова 
природа“.

Ово учење назива се монофизитиство, јер учи само о једној природи, тј. 
у Христу је само једна Божанска природа.

Иако је ово учење било осуђено на Халкидонском сабору (451. год) ипак 
због политичких рачуна царева Зенона и Анастасија, ова јерес је могла да 
се прошири у све покрајине империје.

Ширење јереси је олакшано и чињеницом да, површински, између моно- 
гизита и православних није постојала друга осим једне разлике:

Док су, дакле, православни признавали „две природе“ у Христовој лич- 
ности и „после сјединења“, монофизити су проповедали „једну сложену 
природу“, позивајући се истовремено на дефиницију Светог Кирила:

„Једна природа Бога Логоса оваплоћена“.
Док је Јустин I предузео окрутне мере против монофизита искорењујући 

их, Јустинијан је према њима заузео умерени став и то из два основна 
разлога:

1. Монофизити су чинили већину у трима великим покрајинама импе- 
рије (Сирија, Палестина, Египат) и у овим покрајинама су религиозна убе- 
ђења коришћена за прикривање аутономистичких тежњи њихових ста- 
новника.

2. Други узрок овог Јустинијановог става беше сама царица Теодора, 
која је имала филомонофизитске тежње које је одржавала од своје младо- 
сти, јер је, у својим лутањима по Египту и Сирији, прихватила старање и 
заштиту монофизитских свештеника и монаха.

Даље, више практична и реалнија од Јустинијана, Теодора је учинила 
ул огу ових покрајина више свесном у животу империје и покушала је да им 
се приближи и учини их пријатељским.
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Догматска формулација Халкидонског сабора није задовољила свемоћ- 
не монофизите у Египту, који су проширили своју власт и у Сирији, доско- 
ра тврђави нестроријанства.

За време царева Јустина и Јустинијана стављен је ван снате„ЕноШикбн “ 
— „декрет ујединења“ цара Зенона, признат је IV Васељенски сабор и пот- 
писан клеветнички памфлет (=  исмевачки спис) римљанина Ормисде (Јог- 
ти1а Нопшбс1ае).

Упоредо са преговорима за постизање јединства цркава десио се и спор 
око „Теопасхитске“ формулације:

„Један од Свете Тројице је пострадао телом“.
15. марта533. годинедекретом цариградскомнароду и26. мартадругим 

декретом патријарху Епифанију, Јустинијан је признао и званично намет- 
нуо скитску формулацију: „Један од Свете Тројице је пострадао телом“, 
која је значила размену својстава двеју природа где се својство једне при- 
роде приписује другој природи (општења двеју природа).

Поред тога у формули се наглашава да је Субјекат у Христу Син Божији, 
Бог Логос. Тиме ссе развија и прецизира теологија Светог Кирила, јер је 
он инсистирао на јединству Христа као Богочовека.

У том смислу могло би се рећи да је овде нешто више од Халкидона, тј. 
неохалкидонизам, тумачење верно Халкидону, али га обогаћује и до- 
пуњује.

543. године, Јустинијан сеокренуопротивОригена. Осуђујењеговесписе 
као и њега самог. Повод за то су расправе палестинских монаха око Ориге- 
на (трећа и последња фаза оригенских расправа).

Ову наредбу потписали су, осим пет Патријараха, и Јустинијанови ми- 
љеници Дометијан и Теодор Аскидас, да не би изгубили своје положаје, на 
сабору који се одржавао у Цариграду 543. године.

Оригенов присталица Теодор Аскидас сматрао је да је најбољи начин 
смиривања монофизита и халкидонаца, осуда због несторијанства стари- 
јих епископа приближно од пре једног века: Теодора Мопсуестијског, Тео- 
дорита Кирског и Иве Едеског.

Тако јепроизишаотрећи дрекрет (544), који јесадржавао осуду Тријупо- 
шавља:

а) осуду Теодора Мопсуестијског и његових списа.
б) осуду списа Теодорита Кирског против Кирила Александријског.
в) осуду Ивиног писма Марију.
Ј устинијан није тражио званичну потврду од Цркве својих погледа о тео- 

л ошким темама, него само онд а када их ј е већ био укључио у законодавство 
империје.

Тако су наредбе о потврђивању „теопасхитске реченице“ (533), у осуди 
Оригена (543) и Трију пошавља (544-546-551), прво добиле законску важ- 
ност и после су достављане Цркви за потврђивање.

Од ових, прве две су одмах потврђене од пет патријаршија; трећа је пак 
потврђена од четири патријаршије, док их је папа Вигилије одбио и није од- 
ступио, и тек више година касније је попустио пошто је Јустинијан сазвао 
553. године V Васељенски сабор који је и приступио осуди Трију пошавља.
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Г  Пеши васељенски сабор

а) Потврђивање Кирилове христологије или неохалкидонска реинтер- 
претација одлуке (Орос-а) из 451. године.

Пети Васеленски сабор није саставио нови символ вере, али је сакупио 
своје теолошке дефиниције у четрнаест анатема које су биле прихваћене 
скоро од речи до речи у „признавању праве вере“, што је Јустинијан био 
формулисао у виду декрета 551. године.

Са овим, Јустинијан јехтео углавном да званично прогласи реинтерпре- 
тацију халкидонског „ороса“, али начином који би био прихватив од стра- 
не Кирилових присталица.

Тако је приложио Треће Кирилово писмо Несторију са дванаест анате- 
ма које до тада нису биле признате и покушао да да ауторитет већини ка- 
рактеристичних и противречних елемената Кирилове христологије.

Христолошка Кирилова дефиниција није била несагласива са „оросом“ 
Халкидона.

У „признавању праве вере“ објашњава се упорно и на основу Кирилових 
реченица да појам„оваплоћења “ који се односи на тело Христово, садржи 
човекову природу у Христу осим већ постојеће Божанске, и цела реченица 
подразумева не да је постојал а само једна природа у Христу, но да су се „бо- 
жанска и човечанска природа налазиле“ у јединству по ипостаси, па су, заје- 
дно спојене, представљале Христа.

Сабор је прихватио још и Кирилове реченице„о<7 двеју природа “и„један 
из обадвеју “(природа) — VII анатему — што је наметнуо званичној теоло- 
гији, али на такав начин да у будућности не би биле погрешно схваћене да 
су имале монофизитски карактер.

Одбацио је схватање да је Исус узео облик човека у оваплоћењу (III и IV 
анатема), колико за разлику између двеју природа (VII анатема) износио 
је да она треба да буде схваћена као разликовање које постоји само у теори- 
ј и да би укл онио вероватно сл учај ну забуну између две природе или прожи- 
мање једне природе у другој.

На овај начин Јустинијан је (као и Кирил) покушавао да искључи поделу 
двеју природа у Христу, јер би то подсећало на несторијанске теорије.

б) Осуда Трију иошавља

Да би Јустинијан употпунио овај свој програм дајући Кириловско тума- 
чење халкидонског „ороса“ осудио је„7ри пошавља“и сагласно са својом 
тактиком захтевао је касније од Цркве да она потврди његову теологију.

„Три пошавља“су била постала предмет расправе између православних 
и монофизитских епископа, јер је нови теолошки ток VI века неохалкидо- 
низаМу који је нарочито ширио Јустинијан са својим догматским делима, 
покушао поново да повеже догму Халкидонског сабора са теолошком 
школом Кирила Александријског против којег су се изјаснила,, Три поша- 
вљ а“ и да тако спријатељи монофизите са православним Предањем.
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III Васеленски сабор јенагласио јединствоХристовеличности, Ипостас 
ЈТогоса, док је IV сабор потврдио то јединство и нагласио две природе у 
Христу (Божанску природу од Оца и човечанску од Богородице).

V Васеленски сабор сепоново враћанаТрећи, потврђујући његово учење, 
прихватањем и формуле скитских монаха, да је „Један од Свете Тројице 
пострадао телом“.

Другим речима, V Васеленски сабор је направио један корак напред у од- 
носу на Халкидонски, или што је опет исто, један корак назад ка Трећем Ва- 
селенском сабору.

Глава А.

ЈУСТИНИЈАН КАО ПИСАЦ

Јустинијан лично тврди у декрету издатом 5. априла 544, да је он писао 
теолошке расправе и издао декрете са намером да брани праву веру.

У биографији патријарха Евтихија из Цариграда, коју је написао изве- 
стан свештеник Евстратије, тврди се да се Јустинијан борио дању и ноћу 
против јеретика, како усменом тако и писаном речју.

Прихватајући да су Јустинијанови списи његов оригиналан рад и да их 
је цар написао лично, не намеравам да искључим утицаје које су на њега вр- 
шили ондашњи теолози.

I ТЕОЛОШКИ СПИСИ

1. Расправа против Оршена

је била написана 543. године и упућена патријарху Мини цариградском. 
У овом делу Јустинијан напада са теолошком прецизношћу лажна учења 
Оригена.

Ово дело завршава са 15 анатема, сличним анатемама Петог Васелен- 
ског сабора (553).

2. Писмо цара Јустинијана Светом Синоду у  вези Оршена и њетвих 
следбеника.

Садржај писма нас води да верујемо да је упућено Петом Васеленском 
Сабору (553).

У овом писму цар пише против теорија о души које су проповедали грчки 
философи, нарочито Питагора, Платон и Плотин, „чије ђаволске и разор- 
не теорије“ је проповедао Ориген.

Цар је желео да истакне још једном главну тему свог претходног рада 
против Оригена, написаног пре десет година. Доказујући везу Оригена са 
овим паганским философима, Јустинијан се надао да ће постићи директну 
и коначну осуду Оригена од стране Синода.
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3. Први Јусшинијанов декреш ирошив Три иошавља

Ово је било написано око 545. године. Овај декрет је био опширна тео- 
лошка расправа против учења Теодора Мопсуетијског, Теодорита Кир- 
ског, Иве Едеског.

4. Друш декрет прошив Три пошавља

Ово јенаписано између 551. и553. и било јеупућено „целом стаду като- 
личанске и апостблске Цркве“.

У овоме спису Јустинијан:
а) Исповеда своју веру у Свету Тројицу.
б) Он претставља учење Цркве у вези оваплоћења Логоса Божјег и две 

природе у једном Христу.
в) У 14. анатеми он анатемише јеретичка учења свих јеретика, а нарочи- 

то она из Три пошавља, дајући истовремено право учење Православне 
цркве.

5. Полемички спис Јустинијана против извесно '1 дела у  коме су подржа- 
на Три пошавља

Садржај овог Списа представља озбиљан напад најеретичкаучења Трију 
пошавља и углавном је упућено против Ивиног писма.

Писмо је било написано после Петог Васеленског сабора и највероват- 
није је било упућено епископима на западу.

6. Писмо (типос) цара Јустинијана Светом Синоду у  вези Теодора 
Мопсуетско!

Ово је било послано Петом Васеленском сабору 5. маја 553. године. У 
њему је цар хтео да натера чл анове Синода д а осуде ј еретичка учења Теод о- 
ра Мопсуетског и његових следбеника.

7. Дошатска расправа против етпатских монаха монофизита

је била написана 542. или 543. године. Јустинијан да би се супроставио 
аргументима монофизита који су ссе противили догматској дефиницији 
Халкидонског сабора, још једном брани православље Кирила Алексан- 
дријског.

Цар такође напада писма папе Јулија (337—352) извесном презвитеру 
Дионисију, као и писма Светог Атанасија Александријског (328—373) по- 
слата цару Јулијану (363—364). Рад се завршава са 11 анатема углавном 
против монофизита. Ове анатеме се односе на најзначајнија догматска 
учења Цркве.
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8. ДоГмашско иисмо иослашо Зоилу, ПашријархуЛлександрије (541-551)

Ово писмо је изгубљено. Информацију у вези њега добијамо из Јустини- 
јановог полемичког списа против„7/?ц потавља

Према овој информацији писмо се односило на учење Цркве о могућно- 
сти и немогућности патње човечанске и Божанске природе ЈТогоса Бо- 
жијега.

9. Песма „Јединородни Сине и Слове Божји “

Песма догматског садржаја која се пева данас на свакој Евхаристији 
Православне цркве.

Ова песма је састављена око 535. Језички стил и тема песме говоре врло 
јасно да је она изворно Јустинијаново дело. Можемо да кажемо да ова пе- 
сма сажима у себи христолошко учење Православне цркве.

10. Исповедање вере послато папи Агапиту I (535-536)

Овај спис ј е исказ Правосл авне вере и осуда ј еретика: Тимотеј а II, патри- 
јарха Александријског, Петра Александријског и Акакијапатријарха Кон- 
стантинопоља.

Ово су теолошки списи цара-теолога Јустинијана, написани на грчком 
језику.

II ПИСМА

Следећа Јустинијанова писма су сачувана;
1. Десет писама су била послату папи Ормизду (514—523).
A. 7. септембар 518. године. Тема овог писма је Акакијев раскол 

(484—519). Цар такође тера папу да сарађује с њим на окончању раскола 
и да донесу мир Цркви.

Б. 23. април 519. године. Писмо се односи на Акакијев раскол.
B. 29. јун 519. године. У овом писму се дискутује о теолошкој термино- 

логији скитских монаха и о поштовању светих моштију.
Г. Јули 519. године. Овде Јустинијан моли папу да му пошаље монахе 

Јована и ЈТеонтија.
Д. 5. октобар519. године. Главна тема писма јемир, јединство Цркве. 

Ј устини ј ан такође тражи о д папе мишљење у вези проб л ема „ ј ед ан од Тро- 
јице беше распет“.

Ђ. 7. јули 520. године. Ово писмо се бави проглашењем,епископа: 
Илије, Томе и Никострата.

Е. 9. јули 520. године. Акакијеваписма, мир Црквеиучењеувези Свете 
Тројице су проблеми о којима се дискутује у овом писму.

Ж. 31. август 520. године. Овде се цар бави проблемом јединства 
Цркве.

3. 9. сепбембар 520. године. О два проблема се дискутујеу овом писму. 
Први је проблем у вези теолошке форме „један од Тројице беше распет“, 
а други је у вези решења Акакијевог раскола.
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И. Средина септембра, 520. Овде Јустинијанисказујесвојеизненађење 
што папа није дао своје мишљење у вези већ решеног израза о Светој 
Тројици.

2. Писмо папи Јовану другом (532—535), од 8. јуна 533. године. 
Догматска формула „један од Тројице беше распет“ и мир у Цркви су

теме овог писма.
3. Писмо Архиепископу Јовануиз Јустинијанопоља23. маја550. године. 
У овом писму цар препоручуј е Ј овану да сазове локални сабор, да би пре-

испитао годину када је име Теодора Мопсуетског било избрисано из дипти- 
ха Мопсуетске цркве.

4. Писмо епископу Косми Мопсуетском од 29. јуна.
Ово писмо се бави темом поменутом у претходном писму.
5. ПисмопатријархуЕпифанију Цариградском од 26. марта553. године. 
Против учења Несторија и монофизита.
6 . Писмо Петом васеленском сабору које је било прочитано на његовој 

седмој седмици 26. маја 553. године.
Овде је Јустинијан тражио да се име папе Бигилија избриђе из диптиха 

Цркве.
То су Јустинијанова писма писана на латинском. Једино су писма 5. и 6. 

била написана на грчком.

III ДЕКРЕТИ

Црквено законодавство цара Јустинијана је од великог значаја за живот 
и развој Цркве.

Ово законодавство се бави теолошким проблемима, нарочито догма- 
тским, као и проблемима практичне природе и односи се на: администра- 
цију, дисциплину, монашки живот и на добротворни рад Цркве.

Саборске одлуке Јустинијан је уздигао до статуса државних закона.
За узврат што је признао црквене каноне као законе царства, Јустинијан 

је тражио да Црква призна законе које је он донео за Цркву као црквене 
законе.

Најважнији закони у прилог православне вере су:

7. Дректет из 527. Године
Односи се с једне стране на опште догме православне вере, а са друге 

стране на проблем „један од Свете Тројице пострадао телом“.
Овај декрет је подељен на два дела:
— у првом делу све до параграфа 3, католичанска вера је декларисана и 

исповедана у односу на Три лица Свете Тројице.
— у другом делу почевши од параграфа 3 па до ркај а анатемисани су јере- 

тици нарочито Несторије, Евтих и аполинарије.

2. ДекреШ од 15. марШа 533. године
Поново се односи на борбу око израза: „Један од Свете Тројице је по- 

страдао телом“, и био упућен становницима Цариграда.
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3. Декрет од 26. марта 533. 1одине
Био је упућен патријарху Цариградском и био је објашњење декрета 2 

— који јебио издат неколико дана раније. Овим декретом ауторитет и зна- 
чај Четвртог Васеленског сабора је био истакнут.

Епископима је било наређено да заштите своје стадо од јеретичких 
утицаја.

4. Декрет од 6. авГуста 536. 1одине против Лнтима, Севера, Петра и 
Зора

Упућен је патријарху Цариградском Мини. Јустинијан тражи од патри- 
јарха да обзнани овај декрет свим епископима.

У складу са одлукама сабора одржаног 536. године, декрет је осуђивао 
монофизитизам и његове вође: Антима, Севера, Петра, Зора.

5. Декрет са златним печатом
Дате су извесне привилегије Манастиру Свете Катарине на Синају.

6. Претпостављени едикт о Афтартодокетизму 

Глава Б.

Јустинијанову веру откривају ње1ови списи.

Јустинијанова теолошка дела се односе углавном на црквене догме. Она 
представљају теологију онако како је она садржана у Светом писму и Све- 
том предању. Јустинијаново теолошко учење је строго православно.

Оно је у потпуности у складу са учењима прва четири васеленска сабора.

/  ТЕОЛОГИЈА

1. Православни став

једна (божанска) суштина 
једнина

2. Став јеретика

Савелије: једна суштина сливање једна ипостас
једнина једнина

АРИЈЕ: три суштине раздељивање три ипостаси
множина множина

Према православном хришћанском учењу:
Бог је један по битију, суштини а Тројичан по ЈТичностима.
У једној неделивој божанској суштини постоје три савршене и савечне 

Личности: Бог Отац, Бог Син, Бог Свети Дух;
Бог јеистовремено и један и тројичан: Вечно постоји као савршена једи- 

ница у савршеној Тројици и савршена Тројица у савршеној јединици.

— Отац
— Три Ипостаси — Син

множина — Свети Дух
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Ово учење светог Откровења јеисказано од стране Јустинијана на следе- 
ћи начин:

„Ми исповедамо и верујемо у Оца и Сина и Светога Духа, Тројицу у јед- 
ној суштини, у једнога Бога. То значи да ми верујемо у једну природу и су- 
штину и силу и власт, у Три Ипостаси тј. у Три ЈТичности, јер Бог је један 
у Тројици и Тројица у једности“.

У једној неразделивој суштини коју називамо Бог, постоје Три посебна 
лица: Отац, Син и Свети Дух; заједничка им је суштина и сва њена својства 
и зато имају једно заједничко име: Бог, Божанство, а посебна су им лична 
својства.

Једносушност њихова чини да је сваки од њих носилац целокупне приро- 
де божанске и да је сваки од њих васцели Бог.

Према Ј устиниј ану, Три лица Свете Трој ице задржавају сво ј а „свој ства“ 
у божанском јединству: „Када говоримо о Богу ми мислимо на једну су- 
штину Свете Тројице; Када говоримо о Оцу, Сину и Светом Духу, ми изја- 
вљујемо да постоје Три ипостаси или Личности у Богу“.

„Божанство се дели неделиво и сједињује се разделиво, јер Божанство 
је једно у Трима и Три су у једно“, те тако не постоји једно — у смислу Саве- 
лијевом — ни три — у смислу Аријевске зле поделе.

„Божја Тројичност и једност је парадокс“. Ово парадоксално јединство 
три ипостаси Бога остаје чак после оваплоћења Сина и Божјег Логоса: 
„Тројица остаје Тројица, чак и пошто се Логос Тројице оваплбтио“.

Вера у ово савршено и апсолутно јединство Трију Личности — које ни 
на који начин није нарушено од стране Тројице — и вера у посебно постоја- 
ње Њих Тројице која није нарушена јединством, по Јустинијану дарује пра- 
во сазнање у вези Бога и води нас ка спасењу.

Сагласно са горе изнетим имамо:
Према православном Јустинијановом ставу у области теологије, увек 

имамо једност у суштини и сложеносШ у испосШасима.

II ИКОНОМИЈА (ДомосШрој Оваплоћења и спасења)
1. Православни став

Две природе (суштине) — једна ипостас 
множина једнина

2, Став јеретика

Евтих: једна природа сливање једна ипостас
једнина једнина

Несторије: две природе раздељивање две ипостаси
множина множина

Према Јустинијановом теолошком учењу, у Божанској суштини посто- 
ји Син, друго лице Свете Тројице, који се разликује од Бога Оца.
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Лично својство Сина којим се Он вечно и неизмениво разликује од Оца 
и Духа јесте рађање.

Син се безпочетно и вечито рађа од Оца, из суштине Оца. У вечности није 
било тренутка када је Отац био без Сина, него су увек постојали заједно, 
Отац као Отац а Син као Син. Тако није могуће мислити два лица као да 
су одвојена једно од другога или да се ради о два бога која су одвојена један 
од другога. Ово јединство, према Јустинијану, потиче из чињенице да је 
Син од једне суштине (омоусиос) са Оцем и Светим Духом.

Он каже:
„Миисповедамотакођедајеједини Јединородни СинБожји, БогЛогос, 

који је пре свих вековаи све вечности био рођен од свог Оца, не створен..., 
који је наш Господ Исус Христос, једно Лице Свете Тројице и који је од је- 
дне суштине са богом Оцеми.

Описујући Исуса Христа као истинитог Бога и истинитог Човека, Јусти- 
нијан показује да је у њему само једно једино лице, јер су божанство и чове- 
чанство сједињени у једну Ипостас, у једну личност, и то у Личност Бога 
Логоса.

Човечанска природа у Господу Исусу, иако потпуна и савршена, нема 
своју посебну ипостас: њу је у свој потпуности њеној примио Бог Логос у 
своју Божанску Ипостас.

Према њему Божански Л огос „Будући један од Свете Тројице“ дошао је 
у својој сопственој ипостаси, узео облик живог човечијег тела у утроби 
Деве Марије, оживљено душом словесном и разумном, тако да сама ипо- 
стас Бога Логоса, постаде ипостасју тела.

ИИпостасЛогоса, којајеранијебилапроста, једноставна, постаде сдо- 
жена> и то сложена из двеју савршених природа: божанске и човечанске.

Другаипостас СветеТројиценијеизгубиланиједноод својставасвогбо- 
жанства када се оваплотила:

„И остајући оно што је био, Он није променио оно што је постао“. Испо- 
ведамо божанску природу, по којој је „Он једносуштан са Оцем по божан- 
ству, и човечанску природу, по којој је Он једносуштан са нама по човечан- 
ству. Божји Логос је „савршени Бог“ и „савршени Човек“.

После ипостасног сјединења Божанство Христово је остало по суштини 
Божанством и није се претворило у суштину тела; Исто тако Његово чове- 
штво је по суштини остало човештво, и није се преобратило у природу бо- 
жанства.

Ову од двеју природауеднусложену ипостас називамо Богом; Она обу- 
хвата Собом ове природе као свој е сопствене и садржи их као свој е сопстве- 
не делове који се допуњују. Оваплоћени Л огос има у себи и сва својства Бо- 
жанске природе и све ознаке човечанске природе. Другим речима, 
Ј устиниј ан веруј е д а у л ичности Исуса Христа, божанска и човечанска при- 
рода су сачувале своја својства неометана једна од друге.

Јустинијан повлачи паралелу између односа који постоји између две 
природе Христове и онога који постоји између Три Личности Свете 
Тројице:

А. Теологија: једна суштина — три ипостаси
— јединство —
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Б. Икономија: једна ипостас
— јединство —

д в е  п р и р о д е  (с у ш т и н е )

Д ок посто ј и ј ед инство Триј у Л ичности Свете Тро ј ице у једној Божанско ј 
суштини, тако исто постоји јединство две природе у Христу, у једној Лич- 
ности Богочовека. Али однос између ових двеју природа је асиметричан. 
Тако Христова божанска природа садржи човечанску природу, али Његова 
човечија природа не садржи божанску природу. Јер Господ Исус Христос 
као Бог је бескрајан и сеже ван своје ограничене људске природе.

Због овог, приликом прожимања две природе, божанска природа је више 
активна и саопштавајућа, док је човечанска природа прималац.

Зато, према Јустинијану, само је човечанска природа Христова патила, 
а не и божанска.

Упркос разлици између две природе, оне имају строго јединство. Због 
овога ми можемо да кажемо „Један од Свете Тројице, који је био телом 
распет“.

Цар снажно истиче православље Шеопасхитскихфотострапалних) фор- 
мула, које су за њега постале прави критеријум Православља. Он то не 
ради на штету Халкидона; снажно се противећи сливању (стапању) божан- 
ског и човечанског у Христу, он инсистира, насупрот патријарху Северу 
Монофизитском, на неопходности признавања две природе у једном 
Христу.

Ј единство X риста је одређено сазнањем о ипостаси а не сазнањем о при- 
роди; тако Јустинијан (следећи Леонтија Јерусалимског) у потпуности 
признај е разлику између природе и ипостаси и остаје у основи веран Халки- 
донац. Без да прихвата у потпуности терминологију Леонтија, он прихва- 
та његову главну идеју: природа може да постоји само унутар ипостаси јер 
на било који други начин, она остаје неодређена апстракција.

Захваљујући ипостаси Л огоса, човештво у Христу је примило цело своје 
постојање у утрови Деве Марије. Због тога је могуће за ипостас да постане 
сложена ипостас јер, као извор егзистенције, ипостас не може никада да 
изгуби свој идентитет, док код сдожене природеу компоненте би изгубиле 
своје посебно постојање.

Да је Христос имао сложену природу као што је желео патријарх Север 
Антиохијски, онда Он не би био ни Бог ни човек, него нова мешовита при- 
рода: док је Он у ствари Он и Бог и човек у својој сложеној ипостаси.

У намери да дефинише ово јединство Леонтије Византијски, је употре- 
био замисао, људског бића, код кога су душа и тело, две природе посебне, 
сједињене у једну ипостас.

Јустинијан је запазио све неподобности ове замисли, које су монофизити 
(који нису делили Оригенистичка мишљења Леонтијева) одмах употреби- 
ли за себе, пошто душа и тело сачињавају једну људску природу. Због тога 
.1 устинијан тврди да ова замисао може да буде употребљена за описивање 
ипостатичког јединства Христовог али не онога сдоженог карактера, јер 
две природе Христове нису комплементарне, као што су то душа и тело, 
нити су обе истовремено створене, јер Његово нестворено Божанство је 
постојало пре оваплоћења.
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Монофизити, трудећи се да објасне чудесну тајну сјединења двеју Хри- 
стових природа у једној природи, позивају се на пример сјединења двеју 
различитих природа, душе и тела, у једној природи човековој.

Човек се састоји, веле монофизити, из двеју несличних природа тј. из 
душе и тела, па ипак се обоје сматрају једним човеком једном природом. 
Тако се и Христос састоји од две природе — божанске и човечанске — које 
чине једну природу.

Међутим Јустинијан њима овако одговара:
„Иако је човек од два различита дела — душе и тела — ипак ссе говори 

о једној природи — човековој природи — зато што без обзира на то што 
постоји веома много личности ипак све оне имају исту врсту природе — 
душу и тело — тј. онда је природа свих ових многобројних и различитих 
личности једна. Ово се може још јасније објаснити на следећем примеру: 
Иако свака ипостас тј. личност, као што су на пример Петар и Павле, међу- 
собно се разликују по својим својствима ипак у природи су нераздељиви по- 
што су обојица људи.

Међутим, што се тиче Христа није тако, јер он нема једну заједничку 
природу са неким другим ипостасима тј. личностима, као што је то случај 
код људи. Да је било тако онда бисмо имали много Христоса који би имали 
заједничку природу.

У случају Христа, Он се није састојао у почетку из божанства и 
човештва, као што се састоји човек из душе и тела, тако да та поредба није 
применива на Христа. Него Божји Ј1 огос човечију природу Својом ипоста- 
сју сједињује у Себи и постаје човек не престајући да буде Бог.

Немогуће је рећи да је у Господу нашем Исусу Христу једна природа, на- 
чињена из Божанства и човештва, као што говоримо за посебну човечанску 
индивидуу, да је начињена из душе и тела; јер у овом случају ми имамо по- 
сла са индивидуом, а Христос није индивидуа, јер не постоји општа катего- 
рија христовства, под коју бисмо га могли подвести. Тако се у Христу деси- 
ло сјединење двеју различитих и савршених природа, извршено синтезом, 
то јест ипостасју..

Јасно се супростављајући монофизитизму тако што је чврсто подржа- 
вао специфично значење ипостаси и водећи полемику против патријарха 
Севера у вези „броја“ природа, Јустинијан ипак прави важан терминолош- 
ки иуступак овом другом. Олако ту уступа и признаје да се природе Хри- 
стове могу разликовати само „по начину говора и мисли, а не као две посе- 
бне ствари“.

Али изнад свега, Царево исповедање вере проглашава суштинско право- 
славље Кирилове формуле: „једна природа Божјег Логоса је пострадала 
телом“; „Исповедајући ове догме ми прихватамо израз Светог Кирила 
који је рекао да постоји само једна оваплоћена природа Бога Логоса... јер 
кад год је овај свети Отац рекао једна природа Бога Логоса оваплоћена, 
он је употребио реч природа уместо речи ипостас.

Сагласно са горе изнетим:
према православном Јустинијановом ставу у области икономије, имамо 

јединицу у ипостаси и сложеносШ у природама (суштинама).
У случају Евтиха, православни однос се у домену икономије поништава 

због сливања двеју природа: једнина (природа) —  једнина (ипосШас).
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У Несторијевом случају због делења природа однос је: множина (ириро- 
де) —  множина (ипостаси).

III СВЕТИДУХ
Треће лице Свете Тројице Јустинијан спомиње само у заједници са дру- 

гим лицима Свете Тројице.
Он говори о својствима Светог Духа, али не даје било какво систематич- 

но учење у вези Њега. Јустинијан је био строго Тројични богослов Свете 
Тројице;каоштосудругадваЛицаБожјајединитаисавршена, такојеисто 
и „јединиСвети Дух, савршенаи јединитаЛичностукојој свествари имају 
постојање“.

IV СВЕТЛ ДЕВА МЛРИЈЛ БОГОРОДИЦЛ

У вези Матере Исуса Христа, Јустинијан верује у све оно што је било 
дато у декрету васеленских сабора у Ефесу (431), Халкидону (451) и Цари- 
граду (553). Тако он је зове„Теотокос“.

Она је Мати Божија, јер је зачела и дала рођење другом лицу Свете Тро- 
јице у Његовој човечанској природи.

У томе што је Дева марија дала рођење Богу Л огосу она је „заиста исти- 
нита Богородица“.

Према Јустинијану Богородица је зачела божански, тј. без мушког семе- 
на. Зачеће Исуса Христа превазилази људски ум и говор.

Његова Мати је вечнодева, јер она је била девојка, пре, за време и после 
рођења.

V СВЕТО ПИСМО И  СВЕТО ПРЕДЛЊЕ
За Јустинијана извори хришћанске вере су Свето писмо и Свето предање.

1 У Свето предање Јусстинијан не укључује само одлуке васеленских сабора, 
него и учења појединих Отаца која су у складу са православном вером като- 
личанске вере.

Јустинијан добро познаје Свето Писмо и Свето Предање и на овоме за- 
снива своје теолошко учење. Уобичајени изрази у његовим списима су: „о 
овим стварима говоре божански списи и Свети Оци“; „наравно ми смо ово 
написали на основу божанских списа“.

Употребљавајући течно грчки и латински у одбрани својих теолошких 
идеја, цар наводи источне и западне Црквене Оце.

Међу источним оцима цар брани православље Кирила Александријског 
са великим жаром.

Други грчки оци које Јустинијан цитира су: Григорије Нисијски, Григо- 
рије Назијазин, Прокло Цариградски, Атанасије Александријски, Јован 
Златоусти, Василије Кесаријски, Петар и Теофил, патријарси Алексан- 
дријски.

Међу Оцима Запада су: Лав, Келестин и Ксист, епископи Римским, Ам- 
вросије епископ Милански и Августин епископ Ипонски у Северној 
Африци.

Тако је заступао католичанско живо Предање целе Цркве.

124



Глава В.

УСПОМЕНЛ НЛ ЈУСТИНИЈЛНЛ У ЦРКВИ

Црква се сећа са захвалношћу велике Јустинијанове љубави и оданости 
према њој.

Оци на шестом Васеленском Сабору су показали поштовање према Ју- 
стинијану више него према било коме другом цару. Сваки пут када је поме- 
нуто Јустинијаново име они су употребљавали фразе као што су: „Онај 
који је умро на божански начин“, „чији се живот завршио побожно“, „на- 
јпобожнији“, „најпобожнији краљ“, „Он који је међу Свецима“.

ИстиСабор јепоздравио цара Константина IV (667—685), којијесазвао 
сабор, на следећи начин: „Нека дуго живи Константин, нови Јустинијан, 
бранилац православља“, „нека сећање на Константина, новог Јустинија- 
на, буде вечно“.

На четвртој седници истог сабора прочитано је писмо папе Агата 
(687—682) које је он послао цару Константину славећи Јустинијана нају- 
звишенијим речима. Међу осталим стварима речено је следеће:

„Благословенауспоменана Јустинијанадо данасјеслављенаод свихна- 
рода. Он је био цар који је више него сви други цареви био ватрени борац 
за истину и апостолску веру. Његова права вера је била Богу угодна и он 
је много помогао хришћанску државу. Његова православна вера која је 
била проширена по целом свету кроз његове уважене указе, је слављена“.

Мансуетије, милански епископ, у писму цару Константину (574) због ње- 
говог православног веровања и напора у име цркве га је окарактерисао као 
„Најхришћанскијег цара“

Сабор у Цариграду, сазван од Јустинијана II (685—695), је употребио из- 
разе сличне онима које су употребљени на Шестом Васеленском Сабору у 
вези Јустинијана: „који је умро на божански начин“, „чији се живот завр- 
шио побожно“.

Св. Фотије, патријарх Константинопољски, мудри и педантни крити- 
чар, у свом писму владару Бугарске Михаилу каже: „Јустинијан најмоћни- 
ји од царева вл адао је Римским царством и његова вера се поклапа са вером 
Цркве“.

Према Никифору Калисту (14 век) први пут је била званична прослава 
и званично проглашење Јустинијана за свеце од стране патријарха Цари- 
градског Јована IX Јеромнимона (1111 —1134).

Он је одредио да се Свети Јустинијан светкује другог августа.
Правосл авна црква ниј е престал а да се сећа и д а сл ави Ј устиниј ана Вели- 

ког, због његове љубави и оданости њој, због његовог православља и због 
његове светости.

Свети’ Јустинијан се слави четири пута годишње: 2. августа, 14, 15, 16. 
новембра. Црква се сећа Јустинијана као стуба и браниоца православља и 
као великог хришћанског цара.
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Јустинијанова теологија није била нова креација. Она је била преиспи- 
тивање и доношење нових закључака о вери православне Цркве, православ- 
не теологије прошлости.

Јустинијан није дао нова учења. Он је једноставно изразио и одбранио 
веру православне цркве на свој начин у својим расправама, писмима, де- 
кретима. Такозвана неохалкидонска теологија VI века се сматра и као ње- 
гов лични допринос.

Међутим, многи научници су озбиљно критиковали Јустинијанову тео- 
логију.

Моје лично мишљење је:
1. Ако јетеологијаБожједејствовањеналичностбогословствујућег ума 

и када такав ум исказује богооткривене истине које Црква руковођена Ду- 
хом Светим, објављује као догме, онда у таквој личности имамо истинито- 
га теолога.

2. Акотеолошкагносеологијапретпостављадоживљај богочовечанског 
сусрета у Христовој личности, где човек у почетку бива позван од Бога и 
тако добија могућност да сам упозна Бога, обнављајући се Духом Светим, 
Јустинијан као светитељ наше православне Цркве тиме је заиста теолог.
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5 и т т а г у

ЈоНп N1корои1оз
ЕМРЕКОК ЛЈШМАN А5 А ТНЕОЕОСШ

ЈибПшап \уаб 1ће Етрегог о$ 1ће Р1Лћ ЕситепЈса1 СоипсИ. Не 1б „а рабб1опа1е Тће- 
1о§1ап оп 1ће 1ћгопе“, \^ћо \\то1е 1ће есс1еб1абпса1 рое1гу, Но^таНс 1геаћбеб апИ ИеН- 
уегеИ асШгеббеб 1о 1ће СоипсНб. \Укћ ћ1т 1ћео1о§у ћесате етћгопеИ, аб И ћаб ћееп 
еагћег РћНоборћу \укћ Магсиб АигеНиб.

Тће бо-саИеН „пеосћа1сес1ошап 1ћео1о§у“ (ћагтоп12аНоп ће!\уееп б1. Супб о̂  
А1ехапс1па апН 1ће РоиПћ Еситеп1са1 СоипсН) НопбћеН ипНег ћ1б 1треШб. 
Сотетрогагу ћ1б1ог1апб арргес1а!е тоге ЈибНтагГб ог1§1па1 соШпћиНоп 1о 1ће 
ециШћга1ес! ОпћоНох Сћг1б1о1о§у 1п 1ће 1игћи1ет б!ћ СеШигу.

Тће Сћигсћ гететћегб ЈибНп1ап аб а РН1аг апс! Ое1епс1ег оГ ОпћоНоху, шћо ћаб 
ћееп а §Н1ес11ћео1о§Јап.
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